Предмет: Элективный курс  «Математика абитуриенту»
Класс: 11
Тема урока: «Тригонометрические уравнения. Подготовка к ЕГЭ»

Тип урока: урок коррекции  и систематизации знаний.

     Цель урока: закрепить навыки решения тригонометрических уравнений в процессе подготовки к ЕГЭ.
Задачи урока.

     1. Образовательные:

 - закрепление программных знаний и умений по решению тригонометрических уравнений

- обобщение и систематизация материала;

-  создание  условий для  контроля и самоконтроля  усвоения знаний и умений;

     2. Воспитательные:

- воспитание навыков делового общения, активности;

-формирование интереса к математике и ее приложениям. 

    3. Развивающие:

- формирование умений применять приемы: сравнения, обобщения, выделения главного, переноса знаний в новую ситуацию,

- развитие познавательного интереса, математического кругозора, мышления и речи, внимания и памяти.
Оборудование и источники информации: компьютер, мультимедийный проектор, листы учета знаний,  карточки - задания с уравнениями, карточки с домашними заданиями.

Знания, умения, навыки и качества, которые актуализируют, приобретут, закрепят, ученики в ходе урока:

· знание методов и этапов решения тригонометрических уравнений;

· умение решать тригонометрические уравнения,  выбирая наиболее рациональные методы. 

Обоснование возможности использования системно-деятельностного подхода при изучении темы:  Содержание изучаемого материала позволяет логически выстроить репродуктивные и творческие учебные ситуации,  предполагает использование различных способов действий, в том числе и в области адекватного оценивания учащимися своих действий.

Ход урока

Мало иметь хороший ум, главное – хорошо его применять.
Рене Декарт.
1 этап - мотивационно - ориентировочный
– Доброе утро! Здравствуйте , ребята . Сегодня у нас необычный урок, потому что у нас   гости . «Гости в дому — это к добру!». Посмотрите друг на друга, улыбнитесь, и пожелайте мысленно  своим друзьям удачи! 

 Эпиграфом нашего урока я взяла высказывание великого французского ученого Рене Декарта «Мало иметь хороший ум, главное – хорошо его применять» …                                              (показать портрет)

 У вас на столах лежат листы достижений. К концу урока вы их заполните и вернете мне.
	Заполнение пропусков в таблице(3,5б)
	

	Работа у доски    (2б)
	

	Работа по карточкам  (4 б)
	

	Самостоятельная работа (3б)
	


Итак, начинаем.

               2 этап - подготовительный:  актуализация опорных знаний
Скажите, пожалуйста, какие темы мы повторили на предыдущих уроках? 

· Определения тригонометрических функций, свойства и графики

· Основное тригонометрическое тождество

· Формулы приведения

· Формулы сложения

· Формулы двойного угла

· Формулы понижения степени (формулы половинного угла)

· Тригонометрические выражения, тождества и уравнения

Коль собираемся говорить о тригонометрии, как вы думаете, какова цель нашего урока? Сформулируйте её.
Действительно, сегодня у нас урок закрепления навыков решения тригонометрических уравнений различных типов в процессе подготовки к ЕГЭ. Мы повторим, обобщим и приведем в систему изученные виды, типы, методы и приемы решения тригонометрических уравнений. Надо сказать, что именно тригонометрические задания вызывают затруднения при сдаче экзаменов.  Будем работать и вместе, и индивидуально. 

«Сегодня мы учимся вместе: я, ваш учитель, и вы, мои ученики. Но в будущем ученик должен превзойти учителя, иначе в науке не будет прогресса», - сказал Василий Александрович Сухомлинский,  советский педагог.

1. Прежде чем мы приступим к решению уравнений , нам необходимо освежить в памяти основные формулы по решению тригонометрических уравнений, для этого вам нужно самостоятельно заполнить пропуски в таблицах:(таблицы выданы всем учащимся)
Таблица 1.Формулы для решения простейших тригонометрических уравнений

	Уравнение
	Формула для нахождения корней
	а

	Sinx=a
	x=
	

	Cosx=a
	x=
	

	tgx=a
	x=
	

	ctgx=a
	х=
	


Таблица2. Частные случаи решения простейших тригонометрических уравнений

	а
	sin x = a
	cos x = a

	0
	
	

	1
	
	

	-1
	
	


      Проверка: учащиеся сверяются с таблицами на слайдах и выставляют себе баллы в таблицу    

      самооценки – максимум 3,5 балла, т.е. по 0,25 б за каждую верно заполненную ячейку.

Таблица 1.

	Уравнение
	Формула для нахождения корней
	а

	Sinx=a
	x= arcsin a+2(n,

х=(- arcsin a+2(n,  n(Z 
	| a |≤ 1

	Cosx=a
	x=± arccos a+2(k, k(Z
	| a |≤ 1

	tgx=a
	x=arctg a+(k, k(Z
	а- любое

	ctgx=a
	х=arсctg a+(k, k(Z
	а- любое


Таблица 2.
	а
	sin x = a
	cos x = a

	0
	х = 
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Устная работа. Задания представлены на слайдах:

Задание1.Выбрать из чисел те, которые принадлежат промежутку[0;2π] 
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Задание2.Решить уравнения:
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Важнейшая задача цивилизации – научить человека мыслить

Томас Эдисон

(Автор говорит, что современный человек должен уметь рассуждать, делать анализы и прогнозы своей деятельности)
3 этап - основной
Задание 1. Решите уравнение   8 cos4x +3 sin2x = 8                    
Учитывая, что из основного тригонометрического тождества sin2x = 1- cos2x, получим 

8 cos4x +3 (1-сos2x)  = 8

8 cos4x -3 сos2x  - 5 = 0

Исходное уравнение свелось к  квадратному относительно     сos2x  

Пусть сos2x = t,   при условии  [image: image11.png]t e [0;1]



,   тогда 8t2-3t-5=0, 

откуда t1=1,   t2= -5/8-  не удовл.усл. t
cos2 x =1,    cos x =[image: image13.png]


,   x=[image: image15.png]


,   [image: image17.png]neZ




Ответ. x=[image: image19.png]


,   [image: image21.png]neZ




Задание 2. Решите уравнение   cos x – sin x=1.
Решение.

1 способ. Преобразование разности в произведение.            cos x – sin x = 1
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[image: image23.png]ﬁsin('f—x




[image: image25.png]


                     [image: image27.png]T ™
c-x=m—_+2mm, neZ



           

[image: image29.png]2m,neZ



                                   [image: image31.png]




Ответ. [image: image33.png]


    [image: image35.png]



2 способ.  С учетом множества значений функций

      cos x – sin x = 1
0
1

Разность косинуса и синуса одного угла может быть равна 1,  если 

а)   [image: image37.png]


         и      б) [image: image39.png]cosx
= —1




         
-1
Откуда получим   [image: image41.png]


    [image: image43.png]



Задание 3. Решите уравнение   cos x + sin x = 7.
Решение. 

Учитывая множество значений функций y=cos x   и  y=sin x, которыми являются отрезки [image: image45.png]


    , сумма  не может быть равна 7. Поэтому, уравнение корней не имеет.

Ответ. Корней нет.

Тригонометрические выражения, уравнения и отбор корней присутствуют в заданиях ЕГЭ по математике базового и профильного уровней. 

Каждый  получает задание – решить уравнение; оформить решение в своей тетради; показать, применяя визуализатор, и ответить на вопросы учащихся, если вопросы возникнут.

Задание 4. 1 (базовый уровень ЕГЭ)                                                              
Найдите значение выражения    [image: image47.png]59
4° 4 ros2104-




                  
Решение.    [image: image49.png]50 _ 50 _ 50 _59
c0s*14° + cos3104° c0s*14° + cos*(90° + 14°) cos?14° + sin?1d= 1

=59




Ответ. 59.

Задание 4.2  (профильный уровень ЕГЭ)                                                               
ЕГЭ. Математика.   Задачи повышенной сложности      Сайт Александра Ларина  http://alexlarin.net/ 

а)Задание 13 № 500447                                                                              
а) Решите уравнение [image: image50.png]log, (cosx +sin2x + 8) = 3.




б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [image: image51.png]



Решением данного уравнения является решение системы, состоящей из области определения логарифмической функции и решения тригонометрического уравнения.
[image: image52.png]{ssmx +sin2x +16 > 0,
inx + sin2y + 16 = 16




1)     
Учитывая множество значений функций y= sin x   и  y=sin 2x, которыми являются отрезки [image: image54.png]


    , сумма  может быть в промежутке (-2;2), а множество значений функции [image: image56.png]y = sinx + sin2x + 16



  заключено в промежутке (14; 18). Поэтому, неравенство   [image: image58.png]sinx + sin2x+ 16 >0



     выполняется при любых значениях х. Значит,  [image: image60.png]xeR




Решение.
а) Из данного уравнения получаем:

[image: image61.png]cosx +sin2x+8 = 8 < cosx+2cosxsinx = 0 < cosx(2sinx+ 1) = 0.




Значит, или [image: image62.png]cosx =0,



откуда [image: image63.png]T
x:5+7rk,keZ,



или [image: image64.png]sinxz—z,



откуда [image: image65.png]T
=——+27k
X 6+



или [image: image66.png]x:—%” 127k, k € 7.




б) С помощью числовой окружности отберём корни, принадлежащие отрезку [image: image67.png]



     [image: image68.png]


Получим числа: [image: image69.png]



Ответ: а) [image: image70.png]T T 5n
— —— 427k, —— + 27k : Z
{2+7rk, 6+ wk, 6 +27k: ke }



б) [image: image71.png]



б)Задание 13 № 515648                                                      Сайт Александра Ларина  http://alexlarin.net/
Решите уравнение

[image: image72.png](tgx+/3)log 3(2sin’x)
logs; (V2 cosx)




Решение.

[image: image73.png]S
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[image: image75.png]tgx = _\/§,
=

T
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 Ответ: [image: image76.png]{—%an: kez}.




в)Задание 13 № 512356                                                Сайт Александра Ларина  http://alexlarin.net/
а) Решите уравнение [image: image77.png](2cos”x+sinx—2) y/5tgx =0.




б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [image: image78.png]



Решение.
[image: image79.png]



а) Получаем: [image: image80.png]tgx =0,

(2coszx—|—sinx—2) \/Stgx=0& tgx > 0, &
2cos?x+sinx—2 =0




[image: image81.png]tgx =0, tgx =0,
& {tgxzo, & {tngO,

sinx —2sin’x = 0 sinx (1 —2sinx) =0,




откуда [image: image82.png]x = 1wk



или [image: image83.png]v
x = — + 27k,





 INCLUDEPICTURE "https://ege.sdamgia.ru/formula/4e/4e3499f76c846f07e0771bdb3b74bbc3p.png" \* MERGEFORMATINET [image: image84.png]k € /.




[image: image85.png]


б) Корни, принадлежащие отрезку [image: image86.png]


отберём с помощью единичной окружности. Получаем [image: image87.png]T, 2T



и [image: image88.png]137




Ответ: а) [image: image89.png]{nk, %+2n’k: kez};



б) [image: image90.png]T, 2T;





 INCLUDEPICTURE "https://ege.sdamgia.ru/formula/a6/a6db3e75a331c19c05027d12e71bf155p.png" \* MERGEFORMATINET [image: image91.png]137




Если  верно решил  уравнение и ответил на все вопросы учащихся, то в таблицу самооценки ставят себе 2 балла.
Перед защитой ФИЗМИНУТКА: потереть ладошки (вырабатывается гормон счастья, удовольствия) улыбнуться друг другу. 
Самостоятельная работа.
 Решить уравнения. Первое  задания из Открытого банка заданий по математике, (задание №9 ), второе уравнение аналогично заданию 13  из ЕГЭ.

	№ 1
	[image: image92.png]


 
В ответе записать наибольший отрицательный корень.

	№ 2
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Проверка: учащиеся сверяются с таблицей на слайде и выставляют себе баллы в таблицу    

самооценки – максимум 3 балла, т.е. по 1б за верно решенное уравнение 1         и  2 балла за верно решенное второе  уравнение.
	№1
	-4

	№2
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5 этап  - заключительный
2. Выставление оценок за урок

Ключ для выставления оценки:

· 10,5-12,5- оценка «5»           9-10,25- оценка «4»                6,25-8,75 – оценка «3»
Информация о домашнем задании и инструктаж о её выполнении. 
	[image: image95.png]


 В ответе записать наибольший отрицательный корень.

	[image: image96.png]


 В ответе запишите наибольший отрицательный корень.

	[image: image97.png]


 В ответе напишите наибольший отрицательный корень
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2) ЕГЭ. а) Решите уравнение     [image: image100.png]log,(2cos*x + 3cosx — 1)



    

б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [image: image102.png]



3) подготовиться к тестовой работе по теме «Тригонометрия»
Итог урока.

Вывод: 

- обобщили знания и отработали навыки решения тригонометрических уравнений различными способами, провели подготовку к ЕГЭ;

- развили чувство самостоятельности и ответственности за качество своих знаний;

- развили навыки самоконтроля, умений анализировать, составлять план или алгоритм учебных действий.

Рефлексия:

Выразите свое отношение к уроку. Постройте на листах контроля график функции y=cosx и поставьте смайлик в том месте графика, которое отражает ваши ощущения на уроке: чувствовали ли вы себя на гребне волны или же, наоборот, в самой нижней точке.
Предлагаю закончить урок словами чешского педагога Яна  Амоса Коменского: «Считай несчастным тот день и тот час, в который ты не усвоил ничего нового и ничего не прибавил к своему образованию».
Спасибо за хорошую работу на уроке. До свидания.
Лист рефлексии                                   Фамилия, имя__________________

	№
	Вопрос
	Ответ ( +  или  -  )

	1
	Комфортно ли вам было на уроке?
	.

	2
	Поняли ли вы материал урока?
	.

	3
	Требовалась ли вам помощь:

а) учителя

б) учебника

в) соседа по парте?
	.

.

.

	4
	Ключ для выставления оценки:

10,5-12,5 баллов - оценка «5»           

9-10,25- оценка «4»         6,25-8,75 – оценка «3»
	.


[image: image103.jpg]



Таблица самооценки:
	Заполнение пропусков в таблице(3,5б)
	

	Работа у доски    (2б)
	

	Работа по карточкам  (4 б)
	

	Самостоятельная работа (5б)
	


	Заполнение пропусков в таблице(3,5б)
	

	Работа у доски    (2б)
	

	Работа по карточкам  (4 б)
	

	Самостоятельная работа (5б)
	


	Заполнение пропусков в таблице(3,5б)
	

	Работа у доски    (2б)
	

	Работа по карточкам  (4 б)
	

	Самостоятельная работа (5б)
	


	Заполнение пропусков в таблице(3,5б)
	

	Работа у доски    (2б)
	

	Работа по карточкам  (4 б)
	

	Самостоятельная работа (5б)
	


Таблица 1.Формулы для решения простейших тригонометрических уравнений

	Уравнение
	Формула для нахождения корней
	а

	Sinx=a
	x=
	

	сosx=a
	x=
	

	tgx=a
	x=
	

	ctgx=a
	х=
	


Таблица2. Частные случаи решения простейших тригонометрических уравнений

	а
	sin x = a
	cos x = a

	0
	
	

	1
	
	

	-1
	
	


Задание 4. 1 (базовый уровень ЕГЭ)                                                              
Найдите значение выражения    [image: image105.png]59
4° 4 ros2104-




                  
Задание 4.2  (профильный уровень ЕГЭ)                                                               
ЕГЭ. Математика.   Задачи повышенной сложности      Сайт Александра Ларина  http://alexlarin.net/ 

а)Задание 13 № 500447                                                                             
а) Решите уравнение [image: image106.png]log, (cosx +sin2x + 8) = 3.




б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [image: image107.png]



Задание 4.2  (профильный уровень ЕГЭ)                                                               
б)Задание 13 № 515648 .         Сайт Александра Ларина  http://alexlarin.net/      
Решите уравнение

[image: image108.png](tgx+/3)log 3(2sin’x)
logs; (V2 cosx)




Задание 4.2  (профильный уровень ЕГЭ)                                                               
в)Задание 13 № 512356               Сайт Александра Ларина  http://alexlarin.net/     
а) Решите уравнение [image: image109.png](2cos”x+sinx—2) y/5tgx =0.




б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [image: image110.png]



Самостоятельная работа. Решить уравнения. 
	[image: image111.png]


 В ответе записать наибольший отрицательный корень.
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Самостоятельная работа. Решить уравнения. 
	[image: image113.png]


 В ответе записать наибольший отрицательный корень.
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Самостоятельная работа. Решить уравнения. 
	[image: image115.png]


 В ответе записать наибольший отрицательный корень.

	
[image: image116.wmf]0
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Самостоятельная работа. Решить уравнения. 
	[image: image117.png]


 В ответе записать наибольший отрицательный корень.
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Информация о домашнем задании 
	[image: image119.png]


 В ответе записать наибольший отрицательный корень.

	[image: image120.png]


 В ответе запишите наибольший отрицательный корень.

	[image: image121.png]


 В ответе напишите наибольший отрицательный корень
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2) ЕГЭ. №5.1.14. а) Решите уравнение     [image: image124.png]log,(2cos*x + 3cosx — 1)



    

б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [image: image126.png]



3) подготовиться к тестовой работе по теме «Тригонометрия»
Информация о домашнем задании 
	[image: image127.png]


 В ответе записать наибольший отрицательный корень.

	[image: image128.png]


 В ответе запишите наибольший отрицательный корень.

	[image: image129.png]


 В ответе напишите наибольший отрицательный корень
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2) ЕГЭ. №5.1.14. а) Решите уравнение     [image: image132.png]log,(2cos*x + 3cosx — 1)



    

б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [image: image134.png]



3) подготовиться к тестовой работе по теме «Тригонометрия»
Информация о домашнем задании 
	[image: image135.png]


 В ответе записать наибольший отрицательный корень.

	[image: image136.png]


 В ответе запишите наибольший отрицательный корень.

	[image: image137.png]


 В ответе напишите наибольший отрицательный корень
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2) ЕГЭ. №5.1.14. а) Решите уравнение     [image: image140.png]log,(2cos*x + 3cosx — 1)



    

б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [image: image142.png]



3) подготовиться к тестовой работе по теме «Тригонометрия»
Информация о домашнем задании 
	[image: image143.png]


 В ответе записать наибольший отрицательный корень.

	[image: image144.png]


 В ответе запишите наибольший отрицательный корень.

	[image: image145.png]


 В ответе напишите наибольший отрицательный корень
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2) ЕГЭ. №5.1.14. а) Решите уравнение     [image: image148.png]log,(2cos*x + 3cosx — 1)



    

б) Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие отрезку [image: image150.png]



3) подготовиться к тестовой работе по теме «Тригонометрия»
_1253896289.unknown

_1394464383.unknown

_1604778203.unknown

_1604790692.unknown

_1604867328.unknown

_1394548458.unknown

_1394548510.unknown

_1253896401.unknown

_1394464207.unknown

_1253896347.unknown

_1253896071.unknown

_1253896238.unknown

_1253895986.unknown

